

Записала Вера ЧЕРЕПАНОВА

«Мой отец видел батьку Махно...»



И.Лопа, 1942 год

Чем дальше уходит от нас 9 мая 1945 года, тем значительнее становятся те люди, которые сражались за эту победу, не щадя живота своего.

Ветерана войны, нашего земляка Ивана Ивановича Лопу я не знала, но много слышала о нем от его сына, Анатолия Ивановича, который свято чтит память об отце и рассказывает о нем с большим уважением и любовью. Вот его краткий рассказ.

-Отец родился в 1911 году на Украине. Вскоре началась первая мировая война, и его отца, моего деда, призвали в армию, и вернулся он только после заключения с Германией Брестского мира, побывав в плену. А вскоре и умер. На Украине в это время воюю шла гражданская война. Бабушка в это тяжелейшее время одна содержала пятерых детей, а старше Ивана был только Александр. Отцу было восемь лет, когда в село въезжал батька Махно. Он рассказывал, что впереди ехал духовой оркестр, за ним, на танке, батька, в захватской кубанке и красном шарфе. Ватагу мальчишек в числе которых был и крепкий Ваня, допустили бежать по селу за танком.

Село переходило из рук в руки. Позже бабушка рассказывала мне, что очень обидно было, что ни махновцы, ни белыи

не забрали единственную опору лошадей с телегой, в тот красный, идя на штурм Крыма, не пожалели многодетную семью.

Бабушка Анатолия Ивановича, Анастасия Ефимовна, энергичная казачка, чтобы не умереть с голоду, увезла детей в Казахстан. В 1922 году они приехали в Павлодарскую область, в Бескарагайский совхоз-племхоз. Здесь пятнадцатилетний Иван пошел работать в совхоз ветсанитаром, так как умел читать и писать. А в 1938 году вся семья приехала в совхоз «Шемонаихинский», откуда в конце сорок первого Ивана призвали в армию.

-Краткосрочные курсы - и в действующую армию он прибыл уже сержантом, командиром отделения стрелкового полка, - вспоминает боевой путь своего отца Анатолий Иванович. - Практически, это был расчет 76 мм противотанковой пушки с обслуживающим персоналом, которые выделялись во время боя на передний рубеж.

Довелось Ивану побывать в огненной круговерти на Курской дуге, там он был дважды ранен, но быстро возвращался в строй. О последнем бое в декабре 1943 года рассказывал, что вечером командир батальона собрал бойцов и сказал: «Завтра немцы готовят прорыв фронта на нашем участке. Об этом знает командование. Отступать не будем. Если танки пройдут через нас, их уничтожат в тылу. Наша задача - помочь пехотинцам не пропускать немцев через наши окопы».

После того страшного боя, когда стена корытов катилась по траншеям огненным валом, а следом шли немецкие танки, он попал в полевой госпиталь: был ранен в обе ноги. Одна нога была перебита, и он боялся, что ее отнимут. Но, спасибо докторам, ногу ему сохранили, правда, стала она значительно короче другой.

В июле 1944 Иван Лопа вернулся домой. Родина оценила его мужество, наградив орденом Отечественной войны 1 степени, «За Отвагу», «За победу над Германией» и другими юбилейными медалями. Кроме того, дважды государство выделяло ему автомобиль «Запорожец».

Несмотря на инвалидность, Иван Иванович трудился в совхозе до 65 лет, был награжден медалью «За доблестный труд».